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Значний науковий та технологічний прогрес у медичній галузі призводить до 

регулярної появи інноваційних результатів клінічних досліджень, виходу на фарма-
цевтичний ринок нових препаратів, розробки фізіотерапевтичних процедур, змін 
концепцій лікування хвороб тощо. У зв’язку з цим виникають питання стосовно оп-
тимального вибору схеми терапії для кожного пацієнта. З одного боку, необхідно 
враховувати сучасні дані наукометричних баз даних та протоколів задля уникнення 
шкоди здоров’ю та економічних збитків від використання бездоказових та застарі-
лих технік лікування; з іншого – кожний хворий вимагає індивідуального підходу, 
а тому нерідко доводиться шукати альтернативу загальноприйнятим стандартам  
(наприклад, при непереносимості хворим або неефективності основного лікар-
ського засобу, рекомендованого ВООЗ, при фінансовій неспроможності придбати 
найефективніші ліки тощо). Отже, питання щодо використання засад доказової  
медицини на практиці досі залишається відкритим та потребує детального розгляду. 

Традиційно, доказову медицину визначають як таку, що використовує нау-
кові методи з використанням найкращих та найбільш обґрунтованих доказів,  
щоб запровадити їх в якості лікування тієї чи іншої хвороби. Безпосередніми пере-
вагами доказової медицини є направленість її принципів на підвищення безпечності 
лікування захворювань, раціональне проведення діагностичних процедур із оптимі-
зацією економічних витрат та навантажень на систему охорони здоров’я, безпере-
рвне оновлення медичних даних тощо. Однак, не зважаючи на такі явні переваги, 
доказова медицина, як і будь-який інший підхід, стикається з рядом проблем та  
обмежень, а тому літературні дані будь-якого рівня доказовості потребують критич-
ного ставлення з використанням системного підходу для розв’язання клінічної  
задачі [1–3]. 

На жаль, далеко не завжди прагнення застосувати препарат з найвищим сту-
пенем доказовості є еквівалентом раціональності його застосування. Наприклад, не 
викликає сумніву доказова база антибіотиків тетрациклінового ряду, однак широке 
використання їх в якості засобів для лікування акне, враховуючи їхні побічні ефекти, 
ставить під сумніви доцільність такої терапії, коли немає значної загрози життю па-
цієнта [4]. 

Певні методологічні обмеження було також розглянуто в публікації 
M.S. Kostapanos стосовно статинів та доказової медицини. Зроблено висновок про 
те, що, фактично, не було проведено (з етичних міркувань) жодного дослідження 
такої тривалості та масштабу, які б остаточно підтвердили б зниження смертності 
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у пацієнтів, що приймають ці препарати. Натомість багаторічне очікування подіб-
ного експерименту нанесло б значних збитків здоров’ю населення та економіці, але, 
тим не менш, дана група препаратів успішно використовуються вже сьогодні, а клі-
ніцисти бачать позитивний ефект. Відповідно до цього, інші автори висловлюють 
думку про те, що на перше місце в процесі розв’язання клінічної ситуації має бути 
саме досвід лікаря, його мислення і аналіз конкретної ситуації, а вже потім – «піра-
міда доказовості» [1, 5]. 

Окрім етичних та часових обмежень, не варто забувати і про фінансову скла-
дову медичних досліджень. На фармацевтичному ринку України існує величезна кі-
лькість препаратів, які, попри відсутність доказової бази, знайшли широке 
застосування серед населення і навіть лікарів. Дослідження цих ліків, яке відпові-
дало б критеріям доказової медицини, вимагатиме значних фінансових затрат фар-
мацевтичних компаній, однак, зважаючи на вже наявні значні прибутки від продажу 
товару, відпадає необхідність будь-яких досліджень та зменшується зацікавленість 
виробників у спонсорстві експериментів, а отже – навіть попри можливу ефектив-
ність певних ліків, необхідних підтверджуючих дослідів може так і не бути прове-
дено. Через значну залежність від економічних чинників не можна виключати 
і зворотню ситуацію, коли компанія хоче запровадити на фармринку новий препарат 
і через фінансову зацікавленість не публікує негативні результати випробувань. 

Окремої уваги заслуговують принципи стандартизації та рандомізації, адже 
далеко не завжди отримані таким чином дані можна екстраполювати на практичну 
діяльність лікаря, враховуючи індивідуальні особливості організму кожного паціє-
нта. Більше того, для лікування хворих лікар здебільшого розробляє «схему ліку-
вання», тобто підбір комбінації лікарських засобів з урахуванням знань про 
потенціювання терапевтичного ефекту при сумісному застосуванні певних груп  
препаратів. На жаль, дана особливість часто не враховується при рандомізованих 
дослідженнях: нерідко дослідники намагаються оцінити терапевтичний ефект  
препаратів по одинці, ігноруючи можливість сумісного застосування. 

Ще одним питанням, яке можна виділити при аналізі літератури, є питання 
критеріїв позитивної оцінки лікарського засобу. Так, наприклад, існують рандомізо-
вані дослідження, які показують незначну клінічну перевагу від використання пев-
них препаратів (зокрема, дослідження актовегіну, мемантину та інгібіторів 
ацетилхолінестерази, які показали хоча й не високу, проте все ж таки позитивну ди-
наміку в пацієнтів, що отримували лікування). Відповідно до цих невисоких резуль-
татів, на території країн Північної Америки не рекомендується застосовувати 
в неврологічній практиці актовегін, а в деяких країнах розглядається можливість  
відмови від мемантину та інгіботорів ацетилхолінестерази. Зважаючи на те, що зга-
дані групи препаратів застосовують для лікування неврологічних (зокрема когніти-
вних) порушень, а нейродегенеративні захворювання та важкі наслідки 
перенесненого інсульту є невиліковними, то постає дилема: наскільки коректно від-
мовлятися від даних засобів через їхню «низьку ефективність», коли альтернативних 
варіантів не існує взагалі [6–10]? 

Отже, доказова медицина, як і будь-який інший підхід, однозначно має свої 
переваги, однак має і певні недоліки, які потрібно враховувати в процесі навчання 
майбутніх лікарів клінічному мисленню, навичкам комплексного підходу до 
розв’язання практичних задач, а також вмінням систематично аналізувати наукову 
літературу. 
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Сучасна система охорони здоров’я тісно взаємопов’язана з інформаційними 

технологіями, що свідчить про її рушійну силу та керованість, адже інформація  
є базою та ключовим інструментом в будь-якій галузі. Досвід економік провідних 
країн світу свідчить про ефективність впровадження високотехнологічних інформа-
ційних інструментів та методів для оптимізації державних витрат в системі охорони 
здоров’я. В Україні ця електронна інформаційна система має свою назву –  
«E-Health», яка запроваджена Верховною Радою України в 2017 році Законом  


